

晚上吃半个西瓜，血糖立刻超标

夏季，糖尿病人该怎样吃水果？

“医生，水果我能吃吗？”入夏以来，宁波市中医院门诊每天都会遇到不少有这样疑虑的糖尿病人。看着各种美味的水果，糖尿病人最纠结：不吃没口福，吃了又怕血糖难控制。夏天到了，糖尿病人该怎样吃水果？宁波市中医院的专家根据每种水果的血糖指数高低，给常见的水果排了排队，血糖指数最低的是樱桃，指数最高的是西瓜。

记者 孙美星 通讯员 刘扬

一个西瓜吃出血糖超标

“西瓜的含糖量不是不高吗，怎么血糖升高这么多？”昨天，陈先生夫妇俩来到市中医院查血糖，陈先生的空腹血糖达到10毫摩尔/升，他妻子也在8.5毫摩尔/升，都超标了。医生追问头天的饮食，发现是一个大西瓜惹的祸。

陈先生夫妇俩都是糖尿病患者，一个有10多年历史，一个有五六年，平时两人饮食控制得很好，不过一到夏天就常常出状况。“两个人都喜欢吃水果，头一天晚上8点半，两个人分着吃掉一个大西瓜，第二天丈夫头就有点晕、感觉口干，到医院一查果然血糖高了。”宁波市名中医、浙江省中医药学会糖尿病专业委员会副主任委员周建扬介绍，最近一段时间，前往门诊咨询怎么吃水果的糖尿病人明显增多，怎么吃不会导致血糖升高是大家都关心的问题。

糖尿病是发病率比较高的一种疾病。据了解，在我国目前成人糖尿病患病率高达9.7%，这意味着每10个成年人中就有一人处于高血糖状态。来自宁波市慢性病监测系

统数据显示：2010年~2014年宁波市居民糖尿病报告发病率年均增长25%左右，目前登记在册的糖尿病患者21万余人。

“糖尿病人可以吃水果，但要掌握方法。”周建扬说，一名80多岁的老先生，有近30年糖尿病史，他每天在上午吃少量水果，再加上中药和降糖西药结合服用，血糖一直保持正常水平。

不要饭后立刻吃水果

“糖尿病人吃水果要等血糖控制好以后，一般来说空腹血糖维持在7毫摩尔/升就可以了。”周建扬介绍，吃水果的时间要在两餐之间，不要饭后立刻吃水果，晚餐后更不主张吃水果。如要在餐后进水果，则要适当地减少主餐的热量。

选择水果的品种也有讲究，之前人们关注得比较多的是水果的含糖量，最近几年随着对糖尿病研究的深入，对水果的血糖指数也越重视。

“选水果要看含糖量和血糖指数两个指标。水果的血糖指数高低是根据吃了这种水果以后，可能导致糖尿病人血糖升高的程度来定的。”周建扬介绍，糖尿病人在吃水果

时，要选择含糖量少，血糖指数低的。一般来说，一种水果如果含糖量高，血糖指数也高，只有西瓜是例外。西瓜的含糖量只有4~5%，在水果中是偏低的，但西瓜的血糖指数最高，达到72，要小心吃。含糖分较高的水果有香蕉、甘蔗、荔枝、哈密瓜、红枣和柿子，都在20%左右，而樱桃、柚子、枇杷等糖分较低。

从血糖指数看，除了指数最高的西瓜，菠萝为66、芒果为55、猕猴桃和成熟的香蕉都是52，这些都要小心。血糖指数偏低的水果有鲜桃（28）、柚子（25）、樱桃（22）。而李子、苹果和梨、柑橘、葡萄、生香蕉（成熟度不高的），都算血糖指数中等的水果。

对于普通人来说，光看血糖指数很难权衡水果的量。专家建议，像香蕉、芒果、甘蔗、榴莲、柿子、菠萝这些水果最好不吃，如果要吃苹果，中等大小的苹果一天吃半个，如果选择吃香梨可以一天吃一个。此外，橘子可以吃一个，樱桃可以一天吃15个，柚子能吃两瓣，鲜桃一个，香瓜150克左右。现在正值菠萝大量上市的时候，如果糖尿病人实在想吃，一定不要超过50克，小猕猴桃不超过1个。

■ “商报爱心送考出租车”后续

“爱心送考”预约火爆

本周五16时报名截止，请抓紧时间

商报讯（记者 范洪 通讯员 方新年）商报与市公共交通客运管理局推出的品牌活动“爱心送考”，今年预约依然十分火爆。海曙大沙泥街15弄的王妈妈在看到报纸后，立即拨打了95128报名。她女儿今年在宁波四中考点考试，由于住在闹市区，平时小区打出租车不是很方便，因此她很担心女儿考试期间的出行问题。“现在好了，有了爱心送考，车可以准时来接，而且出租车又相对安全一些，女儿可以在家安安心心迎考了。”

其实，此次报名热线95128，就是宁波市出租车官方电召平台，如果市民没能预约到“爱心送考车”，也可以在高考当天拨打这个电话叫车。95128电召平台相关负责人告诉记者，从2013年12月20日平台上线以来，目前电召中心累计电话呼入212万多通，调度成功率已升至76.21%。当然早晚交通高峰期，叫车成功率可能会低一些，但平峰时段基本没有问题，而且即使不凑巧没有带零钱，目前宁波所有的出租车都支持支付宝扫码和市民卡支付，只要有一部智能手机，可随时打车，说走就走。

记者昨天还获知一个好消息，今年“爱心送考”原先安排了100辆免费出租车接受考生预约，鉴于预约电话火爆，市出租汽车有限公司负责人特意致电本报，表示愿意在此基础上再增加“爱心送考车”20辆左右，尽最大努力让更多考生能坐上这载着浓浓爱心的“送考车”。

最后要提醒考生和家长的是，考虑到报名名单分配、司机与考生一对一联系需要一定时间，爱心送考报名截止时间为5月27日（本周五）下午4点，有需要的请抓紧时间报名。

蛟川书院昨摇号招录51名幸运儿

5所初中自主招生面谈将于本周末进行

商报讯（记者 徐叶 通讯员 陆灵刚）

昨天上午，在宁波教育考试院举行了民办初中跨区域招生电脑派位。“摇号”产生蛟川书院在海曙和江东两区的51个名额，这些幸运的学生将被蛟川书院直接录取。

据悉，这是该政策实施以来第二年“摇号”。

上午10点开始，仅半个小时，就抽出了51个名额，其中，海曙报蛟川书院的26人，江东报蛟川书院的25人。市人大代表、市政协委员、市纪委监委驻市教育局纪检组、招生学校代表、媒体记者、宁波市教育局、宁波教育考试院、天一公证等单位同志见证了摇号全过程。

据统计，今年跨区域报名宁波外国语学

校的学生有544人，报名兴宁中学的学生有198人，报名蓝青学校的学生有473人，报名宁波科学中学的学生有105人，而报名蛟川书院的学生达732人。

按照招生文件规定，当报名人数超过招生计划数（计划招生数不超过10个的情况除外）时，采取自主招生与电脑派位相结合的方式，计划数的50%招生名额由电脑派位产生。蛟川书院在海曙区计划招生52人，报名人数273人，电脑派位将产生26个名额，在江东区计划招生50人，报名人数240人，将电脑派位产生25个名额。

早在5月20日下午5点，网上报名一结束，两区报名蛟川书院的数据就被依规封存。派位用的电脑也被格式化，并重装系统

及派位软件，以保证网络环境安全。

昨天上午，经过一系列解封、设备测试、软件测试、网络测试等环节后，按海曙、江东依次摇号，以大约“10选1”的比例，摇出了51个幸运儿。

公证处工作人员现场公证，认定电脑派位结果有效。

据了解，电脑派位结果已于“摇号”当日公布在宁波教科网、宁波教育官方微博（新浪“宁波教育”）与官方微信（“宁波教育”）。这51名学生将被蛟川书院直接录取，不需要面谈。

需要提醒的是，全市网上报名蛟川、蓝青、兴宁、科学中学及宁外的学生，按学校通知，于本周末参加跨区域自主招生面谈。

实验真奇妙



师生在实验中。 通讯员 徐宁 摄

商报讯（记者 李臻 通讯员 黄蓓蓉）软绵绵的棉花糖放进-196℃的液氮中，就立刻变硬，轻轻一敲就碎了；前一秒还活蹦乱跳的小鱼放入液氮立刻冻得僵硬，重新放入水中又能复活如初；放有超导材料的小车，经液氮冷却后，悬浮运行在磁性导轨上；将放有液氮的可乐瓶和1600只彩色乒乓球放在一个水桶中，一秒、两秒，“砰……”，可乐瓶炸开，空中、地面，彩色的乒乓球瞬间被炸得到处都是……

近日，浙江大学宁波理工学院物理探索与创新实验室的蒋卫建老师来到鄞州外国语中学、龙赛中学，给同学们带来了一次神奇的科学实验，同学们的热情瞬间被这些好玩的科学实验点燃，不时大声惊呼。

“好神奇，我以前就喜欢看一个电视节目叫《新闻大求真》，特别喜欢主持人做的各种实验，今天终于体会到了，开心。”一名学生兴奋地说。

据了解，浙江大学宁波理工学院物理探索与创新实验室面向学生和社会公众开放的物理实验有80余个，涉及面广，趣味性强，对基本物理现象、原理及其在高新技术上的应用进行全面演示和解析，为培养学生独立思考、科学兴趣和研究能力创造了优良的条件。

宁波地铁不文明行为调查结果出炉

不遵守“先下后上”最令人讨厌

商报讯（记者 房伟 通讯员 张晓庆）

地铁惊现“鸡爪女”、“儿童体育竞赛上演”、车厢公然“秀恩爱”……近段时间，城市地铁不文明行为为轮番上演并成为舆论焦点。如何遏制这些身边的不文明行为？昨日，市文明办联合宁波轨道交通发起的地铁不文明行为调查问卷结果正式出炉。其中，不遵守“先下后上”成为最令人讨厌的行为。

这次调查，共有1017名网友参与投票，参与问卷调查的群体中，以上班族最多，占了总人数的76.9%。乘坐地铁时，大家最讨厌的三大不文明现象为：候车不排队、上下

车不按秩序先下后上；在车厢里饮食；坐姿不雅、躺卧或将随身物品、腿放置于座位上，这三类行为分别占投票总数的66.2%、46.5%、45.6%。

地铁车厢成为“美食聚集地”是白领王女士最不能忍受的不文明乘车行为，她直呼：“车厢里吃有味道的东西如包子、榴莲，满车厢都是味道，我也真是醉了。特别是在车厢里有些家长还拿着调羹给小孩喂食，一旦刹车调羹有可能碰上孩子的喉咙，非常危险！”

在车厢或站台乱扔垃圾；男女有过分亲密的行为；倚杆、霸杆；逃票等其他不文明

行为也纷纷被网友“吐槽”。在网友“王小花”看来，地铁里最“奇葩”的不文明行为是随地大小便：“有个小孩想尿尿，他的奶奶直接把小孩裤子脱了在车厢里面把尿，尿完以后也不清理，就下车走人。后面上来的乘客不知道以为是水。夏天到了，这样很容易滋生细菌。”

根据《宁波轨道交通乘客守则》规定，地铁饮食、随地吐痰、便溺等不文明行为都被禁止在列。为此，宁波轨道交通部门呼吁，地铁是城市的“窗口”，需要市民用文明来“擦亮”，大家应该遵守规则，共守宁波城市文明。